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Desfăşurată în oraşul Bursa 
(Turcia), Întâlnirea Forumului European 
al Muzeelor a avut drept scop principal 
decernarea premiului „Muzeul European al 
anului". Din cele 52 de muzee înscrise în 
competiţia din acest an, 30 s-au calificat, 
în urma etapelor preliminare de evaluare 
şi a vizitelor reprezentanţilor EMF, în faza 
finală. Pe lângă cele 30 de muzee 
finaliste, reprezentând 25 de ţări 

europene, au mai participat la eveniment 
reprezentanţi ai unor fundaţii culturale, 
universităţi sau ai unor muzee premiate în 
anii anteriori. 

Programul întâlnirii a fost extrem de 
intens, începând cu ultima etapă a 
competiţiei, interviurile publice. Echipele 
care au reprezentat muzeele finaliste au 
fost prezente, pe rând, pe scenă şi au 
răspuns la întrebări legate de cele mai 
importante aspecte ale instituţiilor în care 
îşi desfăşoară activitatea şi de programele 
culturale pe care le derulează. 

Interviurile publice au reprezentat un excelent schimb de experienţă, participanţii 
putând lua pulsul muzeologiei europene actuale, afla despre preocupările, realizările şi 
problemele colegilor din alte ţări, descoperi metode de lucru inovatoare etc. Metoda 
aleasă a fost cât se poate de potrivită, dialogul cu moderatorii (membrii Comisiei de 
acordare a Premiului Emya) fiind o formă de transmitere a informaţiei mult mai 
dinamică şi mai captivantă decât tradiţionalele conferinţe. Interviurile publice au generat 
numeroase dezbateri între muzeografi cu preocupări comune, discutii despre proiecte 
noi sau stabilirea unor viitoare întâlniri. În program au mai fost in~luse workshopuri 
despre bucătăria tradiţională turcă şi tradiţia de imprimare Ebru, vizite de documentare 
la cele mai importante muzee ale oraşului Bursa, precum şi la câteva monumente 
istorice (moschei, monumentele funerare ale unora dintre cei mai importanţi 
conducători otomani etc.). 

Intervenţiile unora dintre membrii Comisiei Emya au evidenţiat importanţa 
inovării în domeniul muzeologiei, a implicării sociale a muzeelor, impactul pe care 
expoziţiile îl pot aduce asupra unor comunităţi, importanţa programelor educaţionale, 
atât pentru copii, cât şi pentru adulţi, capacitatea muzeelor de a stimula creativitatea 
etc. Aceste caracteristici au fost, de altfel, avute în vedere în selecţia câştigătorilor 

concursu lui. 
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În intervenţia pe care a avut-o, domnul Massimo Negri, directorul EMF, a 
subliniat faptul că un muzeu este cu atât mai important, cu cât reuşeşte să devină 
model pentru alte instituţii culturale. Domnul Vim van Der Weiden, preşedintele 

Comisiei de jurizare a Premiului Emya, a subliniat faptul că muzeele au standarde de 
calitate tot mai ridicate şi că este din ce în ce mai greu să fie jurizată o astfel de 
competiţie. Astfel, cele 30 de muzee ajunse în faza finală, reprezintă o selecţie a elitei 
muzeologiei europene, lucru exprimat şi de diplomele acordate acestor instituţii, care 
subliniază excelenţa rezultatelor obţinute în programele pe care le derulează şi în felul 
în care acestea sunt transmise publicului. 

Organizatorii turci s-au implicat extrem de serios în coordonarea tuturor 
activităţilor din program, atât a celor cu un interes strict legat de competiţia Emya, cât şi 
a celor legate de prezentarea muzeelor locale şi a unor elemente ale culturii locale, de 
la bucătărie până la exerciţiul caligrafic Ebru sau la muzica şi dansul tradiţional. 

Spectacolul folcloric organizat în piaţa din faţa Muzeului Oraşului a fost cât se poate de 
reprezentativ pentru cultura turcă. Dansatorii au impresionat prin graţia mişcărilor şi 

prin vivacitatea costumelor multicolore, iar ritmurile orientale au ţinut publicul cu sufletul 
la gură. Au fost incluse în program şi elemente coregrafice inspirate din istoria turcilor, 
dansatorii purtând costume de luptă şi mimând scene specifice. 

În ceea ce priveşte muzeele, Bursa deţine un Muzeu al Oraşului, care grupează 
mai multe scene din istoria ţării, ajungând până la simboluri contemporane (inclusiv din 
domenii precum fotbalul sau automobilismul), un Muzeu al costumului popular, în 
cadrul căruia costumele din diverse zone ale ţării pot fi admirate în voie, prin 
intermediul unui sistem rotativ, precum şi un muzeu de marionete, care prezintă tradiţia 
unor spectacole specifice regiunii, numite Karagăz. Reprezentanţii muzeului au 
prezentat, desigur, şi câteva secvenţe dintr-un astfel de spectacol. 

Primarul oraşului a menţionat, în discursul său de inaugurare, faptul că în Bursa 
există şi proiectul ambiţios al unui muzeu în aer liber, motiv pentru care delegaţia 
Complexului Naţional Muzeal „ASTRA" a oferit reprezentanţilor municipalităţii, dar şi 
directorului Muzeului Oraşului, Catalogul Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale 
„ASTRA" (Dumbrava Sibiului), publicaţie care oferă informaţii extrem de preţioase 

despre procesul de constituire a unei asemenea instituţii. În discuţiile avute cu 
reprezentanţii municipalităţii, directorul Complexului Naţional Muzeal „ASTRA", 
prof. dr. Corneliu Ioan Bucur, a propus şi realizarea unor întâlniri de lucru cu delegaţii 
de muzeografi din Sibiu şi din Turcia, subliniind faptul că deplasarea unei delegaţii 
turce la Sibiu ar putea aduce mari beneficii în eforturile de realizare a unui muzeu în 
aer liber. 

Vizitele efectuate de cei doi reprezentanţi ai Forumului European al Muzeelor la 
Sibiu le-au creat acestora o impresie deosebit de puternică, declaraţiile notate la 
plecare fiind cât se poate de sugestive. Documentarea efectuată la faţa locului a permis 
identificarea celor mai importante valori deţinute de Complexul Naţional Muzeal 
„ASTRA", precum şi a manifestărilor şi a programelor culturale care le valorifică, 
făcându-le accesibile publicului larg. Interviul public de la Bursa s-a derulat plecând de 
la proiecte inovatoare precum Etno-Tehno-Parc-ul sau Satul european. 

Subliniind popularitatea proiectului destinat copiilor, care deţin, începând din 
2007, propriul lor spaţiu în cadrul Muzeului în aer liber din Dumbrava Sibiului, directorul 
muzeului sibian a trecut în revistă rezultatele deosebite ale programului educaţional 
derulat la Sibiu, dublat de o gamă largă de activităţi ludice, care fac procesul de 
învăţare mult mai prietenos şi, bineînţeles, diferit de ceea ce se întâmplă, în mod 
obişnuit, în şcoli. Programele educaţionale derulate la Etno Tehno Parc îi ajută pe copii 
să crească într-un mediu curat, îi apropie de muzeu şi le facilitează înţelegerea rolului 
acestuia în viaţa comunităţii. Implicaţiile sociale ale programelor culturale derulate de 
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Complexul Naţional Muzeal „ASTRA" au fost, de asemenea, evidenţiate, instituţia 
muzeală urmărind, în mod constant, să transmită publicului larg conştiinţa propriei 
identităţi etno-culturale. Prin proiectele derulate şi prin ceea ce îşi propune să realizeze 
pe viitor, muzeul sibian se dovedeşte a fi un adevărat centru cultural, care stimulează 
creativitatea în varii domenii şi colaborarea eficientă între instituţii publice cu atribuţii şi 
preocupări dintre cele mai diverse. 

Identitatea etno-culturală stă şi la baza proiectului Satul european, într-o 
perspectivă mult mai largă. Astfel, prin intermediul unor construcţii specifice diferitelor 
ţări europene, Satul european ar urma să transmită, din perspectiva domnului 
prof. dr. Corneliu Bucur, fundamentele culturii europene, ajutându-i pe copii să 
înţeleagă mai bine asemănările şi deosebirile dintre popoare şi să găsească liantul 
cultural din care să rezulte o identitate comună, fără ca aceasta din urmă să anuleze 
identitatea naţională. Satul european completează, astfel, cu succes, proiectul 
Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale „ASTRA", evidenţiind semnificaţiile 

universale ale monumentelor tehnice şi arhitecturale din Dumbrava Sibiului. 
Ideea de identitate, alături de necesitatea implicării muzeului în viaţa comunităţii, 

prin programe culturale de valoare excepţională, care să sfideze dificultăţile de orice 
fel, au fost liniile directoare ale interviului public, dialogul dintre domnul Vim van der 
Weiden, preşedintele Comisiei de acordare a Premiului Emya, şi domnul prof. dr. 
Corneliu Ioan Bucur, fiind foarte bine primit de public, asta şi datorită entuziasmului 
extraordinar transmis de directorul muzeului sibian. 

Câştigătorul competiţiei din acest an, Muzeul din Salzburg (Neue Residenz) din 
Austria, a fost redeschis în 2007 într-o clădire construită în anul 1600 de arhiepiscopul 
Wolf Dietrich şi situată în centrul vechi al oraşului. Restructurat cu scopul valorificării 
sale din perspectivă muzeală, muzeul austriac are şi elemente de iluminat şi de răcire 
foarte moderne, care îi ajută pe cei care-l administrează să economisească importante 
sume de bani. Acesta a fost, de altfel, unul din cele mai apreciate elemente în cadrul 
competiţiei din acest an. Expoziţia de bază se numeşte „Mitul Salzburgului" şi este, în 
perspectiva comisiei Emya, „auto-critică şi curajoasă". Expoziţiile temporare au ca temă 
„Personalităţi ale Salzburgului", oferind o gamă largă de experienţe intelectuale şi 

senzoriale. Muzeul este dotat cu aparatură electronică şi audiovizuală performantă, 

valorificând şi în acest fel, semnificaţiile diverse ale colecţiilor. 
Premii speciale au fost acordate Centrului Arheologic Almoina din Valencia 

(Spania), Muzeului Poveştilor de viaţă din Speicher (Elveţia) şi Muzeului de Artă 

Modernă din Istanbul (Turcia). Diplomele acordate acestor muzee recunosc excelenţa 
concepţiei lor, abordarea inovativă şi atenţia deosebită acordată nevoilor vizitatorilor. 
Premiul Micheletti, care urmăreşte promovarea muzeelor cu profil tehnic sau industrial, 
a fost acordat Muzeului Regiunii Jaeren (Naerb0) din Norvegia. În acest caz, Juriul a 
fost impresionat de ideea combinării unei ferme cu o fabrică, ambele revalorizate din 
punct de vedere ştiinţific. Explicaţiile ştiinţifice, prezentate în variante scurte şi pe 
înţelesul tuturor, ajută publicul vizitator să înţeleagă cu uşurinţă mesajul ce se doreşte a 
fi transmis. Creativitatea, imaginaţia, combinate cu priceperea în atragerea de fonduri 
reprezintă, din punctul de vedere al Juriului, cheia succesului în cazul muzeului 
norvegian. Ultimul premiu acordat în cadrul Întâlnirii de la Bursa a fost Premiul 
Consiliului European, câştigat, în acest an, de Muzeul Zeeuws din Middelburg 
(Olanda). Premiul acordat de Consiliul European urmăreşte stimularea proiectelor de 
promovare a multiculturalităţii. 

Muzeul „ASTRA" s-a numărat, anul acesta, printre instituţiile recunoscute, la 
nivel internaţional, prin acordarea unei diplome de excelenţă (pentru Muzeul Civilizaţiei 
Populare Tradiţionale „ASTRA"). Diploma subliniază realizările deosebite în privinţa 

serviciilor oferite publicului şi creşterea permanentă a colecţiilor. Interacţiunea dintre 
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public şi colecţii reprezintă, în v1z1unea specialiştilor de la Forumul European al 
Muzeelor, una dintre cele mai importante norme ce trebuie aplicate în cadrul instituţiilor 
de profil. Muzeul „ASTRA" urmăreşte cu mare atenţie acest lucru, fiind în permanenţă 
deschis către sugestiile vizitatorilor. 

Întâlnirea Forumului European al Muzeelor a constituit un bun prilej pentru o 
analiză comparativă a activităţii muzeale internaţionale, evaluarea realizărilor proprii 
neputând fi efectuată cu succes decât în contextul mai larg al unui fenomen 
internaţional. Competiţia reprezintă, pentru muzeul sibian, un factor stimulator, care nu 
trebuie ignorat, atât timp cât dorim să ne păstrăm la standarde de performanţă demne 
de recunoaşterea publicului şi a specialiştilor, deopotrivă. 

THE EUROPEAN MUSELIM FORUM MEETING 

The „ASTRA" National Museum Complex has recently participated at the 
European Museum Forum Meeting in Bursa, May 6-9, 2009. The goals of the Meeting 
were the final phase of the EMYA Prize and the Annual Meeting of the EMF. 

Mr. Corneliu Ioan Bucur, the manager of the „ASTRA" Museum has answered to 
the questions of Mr. Wim van der Weiden in a public interview, and presented in only 
ten minutes the mast important projects of the museum. The discussion was about the 
Ethno-Techno Park, a special place inside the Open Air Museum dedicated to children 
(for instructive- educational purposes and entertainment, mostly outdoor games), and 
about the European Village a very ambitious project for a representative collection of 
traditional buildings from all over the Europe. During the interview Mr. Bucur alsa 
approached a major subject, namely the importance of the identity, both national and 
European, and on his opinion these two projects help us to transmit that idea of identity 
to the children. 

At the end of the Meeting the Astra Museum was awarded with a diploma for its 
exceptional results. The original message of the diploma is: „This is to record that the 
Muzeul Civilizatiei Populare Traditionale „ASTRA" has been nominated by the panel of 
judges and is commended for its noteworthy achievement in raising the public quality of 
its museum collections." 

The 2008 European Museum of the Year Award was offered to Salzburg 
Museum (Austria). Three other museums were specially commended: the 
Archaeological Centre of Almoina, Valencia (Spain), the Museum of Life Stories, 
Speicher (Switzerland) and the Museum of Modern Art from Istanbul (Turkey). 
The Micheletti Award for the mast promising technical or industrial museum among the 
current year's candidates was offered to the Museum of the Jaeren Region at Naerb121, 
Norway. Finally the Council of Europe Award was offered to the Zeeuws Museum, 
Middelburg, Netherlands. 
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Secvenţe 
din timpul inteNiului public. 

Delegaţia 
Complexului Naţional 

Muzeal ,ASTRA" Sibiu 
a răspuns intrebărilor puse de 
domnul Wim van der Weiden, 
preşedintele Comisiei EMYA. 
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lnteNiul public a fost dublat 
de o prezentare video 

conţinând câteva dintre cele mai 
reprezentative sectoare din 

Muzeul in aer liber din 
Dumbrava Sibiului. 
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Festivitatea de acordare a 
diplomelor de excelenţă. 

Prof. dr. Corneliu Ioan Bucur 
alături de reprezentanţii 

muzeelor finaliste. 

Secvenţă din cadrul festivităţii de 
premiere. Alături de reprezentanţii 
muzeelor premiate sunt primarul 
oraşului Bursa, preşedintele EMF 
şi preşedintele Comisiei EMYA. 

Participanţii la Întâlnirea EMF. 
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